

深入开展科技战线的社会主义革命

依靠工人群众 搞好科学的研究

兰州炼油厂科学研究所

无产阶级文化大革命以来，我们遵照毛主席关于“**工人阶级必须领导一切**”的伟大教导，实行层层“掺砂子”，以阶级斗争为纲，用无产阶级面貌改造科研阵地，使我所“**旧貌变新颜**”，呈现出一派“**莺歌燕舞**”的大好形势，科研为无产阶级政治服务，为工农兵服务，与生产劳动相结合的方针得到进一步贯彻；以工人为主体的干部、技术人员“三结合”作用得到充分发挥；知识分子世界观得到进一步改造，大大加快了科研的步伐。自文化大革命以来，先后取得研究成果 180 多项，其中有 37 项填补了我国石油工业的空白，有两项达到了世界先进水平，仅去年一年就完成了 61 项科研成果，比文化大革命前七年还多 14 项，为国家作出了一定的贡献。

实践使我们认识到，工人阶级占领科研阵地，是一场深刻的革命，是打破资产阶级知识分子一统天下，限制资产阶级法权，对资产阶级实行全面专政的一项根本措施。

一、打破资产阶级知识分子的一统天下

科研单位历来是资产阶级知识分子独霸的一统天下，资产阶级偏见和传统势力是根深蒂固的。如果不工人阶级面貌去改造它，资产阶级就会专无产阶级的政。无产阶级文化大革命以前，由于刘少奇修正主义科研路线的影响，科研大权掌握在少数资产阶级知识分子手中，存在着“技术人员动嘴，工人跑腿，专家订方案，工人照着干”的现象。今天要把科研单位改造成为无产阶级专政的工具，就必须全心全意地依靠工人阶级。只有这样，才能“**把资本主义所积累的一切最丰富的、历史上是我们必须的全部文化、知识和技术，由资本主义的工具变成社会主义的工具。**”文化大革命以来，我们批判了“专家治所”，“外行不能领导内行”等修正主义黑货，先后抽调了一批阶级斗争、路线斗争觉悟高，有丰富生产实践经验的老工人到所内“掺砂子”，使全所工人比例增加到 61%，打破了资产阶级知识分子一统天下的局面。

掺了“砂子”，并不等于工人阶级占领了科研阵地，在占领与反占领的问题上，斗争还是很激烈的。几年来的实践告诉我们，要破除资产阶级知识分子的一统天下，使“掺砂子”这一新生事物得到巩固和发展，就要做好以下三点：

1. 路线要对头

要不要“掺砂子”，对“掺砂子”抱什么态度，一直存在着两种思想的尖锐斗争。多数同志认为“掺砂子”是无产阶级文化大革命的新生事物，是关系到工人阶级占领上层建筑，对资产阶级实行全面专政的大事，很有必要。但是也有少数人认为，文化大革命前所内就有一些工人，并没有起多大作用，现在掺再多的砂子，也不见得能解决多大问题。“掺砂子”有没有必要？过去为什么“砂子”发挥作用不大？针对这些问题，我们组织全所职工学习毛主席“**思想上政治上的路线正确与否**

是决定一切的”教导,总结过去的经验教训,批判了刘少奇修正主义的“专家路线”,使同志们认识到:在科研所这个知识分子成堆的地方“掺砂子”,增加工人成分,用无产阶级面貌改造科研阵地十分重要,过去工人未能很好发挥作用,主要是由于修正主义科研路线的干扰破坏,科研、技术大权掌握在少数“专家”、“权威”手中,工人处于无权和从属的地位。那种掺不掺“砂子”意义不大的想法,实质是相信“专家”、“权威”,不相信工人群众的表现。

光从组织上“掺砂子”是不够的,如果路线不对,掺再多的“砂子”,不是穿新鞋走老路,就是名存实亡,或被拣了出来。靠技术去占领,必然要滑到修正主义邪路上去。因此,各级党组织都把“掺砂子”作为贯彻党的阶级路线,限制资产阶级法权,办好社会主义新型研究所的一件带方向性的大事来抓,使“掺砂子”这一新生事物不断巩固和发展。

2. 坚持斗争哲学

1972年社会上出现了一股右倾思潮,竭力否定“掺砂子”这一社会主义新生事物,所内也有人说:“工人扛个二百斤重的马达可以,搞科研不行”;有的则认为:“工人咋说我就咋干”,给工人出难题,消极抵抗;有的甚至公开叫嚷:“不吃凉粉把板凳腾下”,妄图把工人挤走。还有个别单位,把工人当单纯劳动力使用。因此,我们必须和修正主义科研路线斗,与旧传统的习惯势力和我们队伍里的各种错误思想斗,在占领与反占领的阶级搏斗中打进攻战。各级党组织立场坚定,旗帜鲜明,在斗争中为工人群众撑腰,压阵。在批林批孔运动中,我们联系本所阶级斗争、路线斗争实际,发动群众写了“工人阶级如何占领科研阵地”,“必须加强党的领导”,“是百年大计还是权宜之计”等500多份大字报,批判了各种错误观点,顶住了这股右倾翻案思潮,坚定了工人阶级占领改造科研阵地的决心和信心。实践使我们认识到,“掺砂子”充满着激烈的两种思想,两条路线,两个阶级的斗争,斗则进,不斗则退,不斗则修。

3. 加强对工人的培养

工人阶级占领、改造科研阵地,是一项长期而艰巨的历史任务,要完成这一任务,必须加强对工人的培养。毛主席指出:“无产阶级要按照自己的世界观改造世界,资产阶级也要按照自己的世界观改造世界。”科研领域谁改造谁的斗争是长期而激烈的,资产阶级思想会潜移默化地腐蚀我们的工人队伍。因此,为了保证“砂子”质量不受“风化”,我们遵照毛主席关于“工人阶级也应当在斗争中不断提高自己的政治觉悟”的教导,经常组织工人学习马列和毛主席著作,学习无产阶级专政理论,使我们从巩固无产阶级专政的高度,认清工人阶级到科研单位“掺砂子”的历史使命。此外,根据上海机床厂从工人中培养技术人员的经验,本着“干什么学什么”的原则,开办工人业余大学,学政治,学技术,还经常举办工人短训班,脱产二、三个月,学习外文和专业知识。同时还有目的地给工人“压担子”,让他们担任题目组长,负责一些技术工作,参加各种会议,在实践中增长才干。五室主任,是一个只有初中文化水平的青年工人,担任领导工作以后,他坚持认真看书学习,为革命攀登技术高峰,做到又红又专。什么“研究所以研究员为中心”,工农兵“文化水平低”不配搞科研等等,实质是让资产阶级继续霸占科研这块“世袭领地”,让资产阶级专无产阶级的政。

二、坚持科研的社会主义方向

掺了“砂子”以后,如何发挥工人作用,这是一个事关路线的大问题。几年来,我们坚持依靠工人阶级管科研,搞科研,充分发挥工人主力军的作用。在订计划、定方案、搞试验等工作中,工人同志都坚持为无产阶级政治服务,为工农兵服务,与生产劳动相结合,在党的领导下,起到了“把关定向”的作用。过去,在一种催化剂的研究中,有一位技术人员,照抄硬搬国外的资料,结果搞了很长时间,也没有拿出合格产品来。工人同志帮助这个技术人员批判崇洋迷外思想,坚持研究工

作与生产劳动相结合，和技术人员一起，对国外方法进行了较大的改革，短时间就完成了研究任务。工人群众不仅在管科研方面发挥了重要作用，在搞科研方面也做出了很大的成绩。1969年珍宝岛事件发生后，我们配合战备研究一种高寒地区稠化机油。在研究过程中，需要进行低温启动试验。有个工程师文化大革命前，依靠外国资料，搞了三年也没有搞成。工人同志在研究中，坚持**独立自主、自力更生**的方针，土打土闹，仅用三个月就建成了这套方法。试验中，有位年近六十岁的老内燃机工，带头冲进零下50多度的冷室，用自己多年的实践经验，成功地解决了电路冻霜，火花塞结冰等技术难关，攻破了反修油研制中的关键问题，使这项油品当年研究，当年投产，支援了反修前线。

工人搞科研，使他们的聪明才智得到进一步的发挥，创造出过去连资产阶级知识分子想都不敢想的科研成果。石蜡生产新工艺是60年代发展起来的新技术，工人阶级在研究中处处从社会主义革命和建设的需要出发，勇于实践，敢于创新。他们三批洋奴哲学，三次大前进。一是批判“外国没有发展我们就不能搞”的错误论调，奋战4个月，在实验室取得好苗头；二是批判了“洋人高明论”自力更生搞科研，加速了研究的进程；三是狠批“按外国工艺路线走”的错误思想，踢开绊脚石，根据自己的实践经验和技术人员一起攻克了堵塔、挂壁、含油、工艺连续四大难关，创造出具有世界先进水平的脱蜡新工艺。它与老工艺相比，效率提高1.7倍，并具有产品质量好、适应性强、溶剂来源广、自动化程度高等优点。大量事实充分说明工人阶级不仅是阶级斗争、生产斗争的主力军，也是科学实验的主力军。

科研题目从哪里来？是从杂志缝里找题目，还是根据生产实际需要选课题。文化大革命前，在修正主义科研路线影响下，少数资产阶级“权威”，不考虑国家需要，仅从国外资料中去寻找“研究课题”，搞起“哈獭油”等脱离实际的无稽专题，造成经济上的浪费。文化大革命后，工人阶级占领了科研阵地，从选题开始就把好关、定准向。他们急生产所急，想工人所想，干国家所需。去年，我厂由于原料的变化，给润滑油生产带来了严重困难，生产车间急需研究一种新工艺，以改变生产中的被动局面。工艺研究小组同志知道后，在工人组长的带领下，去车间调查研究，多次召开座谈会，并和车间一起确定了稀释冷冻脱蜡研究课题。在研究中，他们组织“三结合”攻关小组，由于题目从生产中来，试验中得到车间工人的大力支持和帮助，仅用了半年时间，就研究成功了具有70年代先进水平的稀释冷冻脱蜡新工艺，并实现了工业化试生产。它与老工艺相比，过滤速度提高50%以上，蜡含油降低25%，并具有工艺简单，操作方便等优点，为润滑油生产翻番和石蜡生产提高质量创造了有利条件，是润滑油脱蜡方法的一项重大革新。

“三脱离”关门搞科研，是修正主义路线影响下，科研工作的一个通病。“掺砂子”后，从根本上改变了这种状况。我们把生产中技术革新，技术改造的关键问题作为科研的主要课题，把生产车间作为科研的主要战场，使研究工作出现了生气勃勃的局面。打破了过去那种“学院式”的科研路线，走出实验室，使科研工作紧密结合生产实际。我所催化剂组，过去由于受修正主义所谓正规化的影响，习惯于旧框框，脱离实际，关门研究，结果“论文一篇篇，生产不沾边”，搞了七年成绩不大。后来在工人的帮助下，总结了经验教训，走出实验室，开门办科研，依靠车间工人搞试验，结合生产特点搞研究，在短短的三年内，就取得四项重大的科研成果。

工人阶级登上科研舞台，一反常规地改变了过去那种“生产”同“科研”分家的旧局面，特别是近两年来，我们实行派科研小分队定期走访车间的制度，做到订年度计划时走访车间；开题定向时走访车间；完成阶段任务时走访车间；结束工业试产后回访车间。三室同志，为了解决一种添加剂生产的质量问题，派小分队三下车间，把试产中发现的问题拿回实验室研究，通过和车间工人一起努力，终于解决了生产上多年没有解决的老问题。

实践使我们认识到，工人阶级占领科研阵地，对于坚持科研的社会主义方向，限制资产阶级法权，打破剥削阶级对科技的垄断有着重要的意义。工人阶级在科技战线上的领导作用，将在斗争的暴风雨中进一步得到巩固和加强。这个历史趋势，是任何人也改变不了的。

三、加强对知识分子的思想改造

列宁指出：“大多数知识分子是倾向于资产阶级的。无产阶级取得胜利，将不是靠知识分子的帮助，而是不顾他们的对抗（至少是在大多数场合下），抛弃那些不可救药的资产阶级知识分子，同时改造和重新教育动摇的知识分子，使之服从自己，把其中越来越多的人争取到自己方面来。”科研单位是知识分子比较集中的地方。要使其成为巩固无产阶级专政的工具，就必须全面落实党对知识分子团结、教育、改造的无产阶级政策。

毛主席说：“为什么人的问题，是一个根本的问题，原则的问题。”要使知识分子全心全意为无产阶级政治服务，为工农兵服务，就必须加强他们世界观的改造，解决知识分子为公还是为私的问题。过去，一些科研人员把资料锁在抽屉里，小本本装在口袋里，方法记在脑子里，搞技术垄断，无利可图“留一手”，有名有利“露一手”，关键时刻“拿一手”，把知识作为商品待价而估；什么“我查的文献”，“我提的方案”，“我建的方法”，“我写的报告”等等，以此来抬高身价，沽名钓誉，有的人把学得一国外文看成是“在人生的天平上增加了一个重要的砝码”，“活着随身带，死了一块埋”；有的人甚至凭借自己的所谓“知识”瞧不起工人，说什么“工人当书记、指导员可以，当题目组长不行”。这些现象说明，大量未改造好的知识分子还存在。针对知识分子中存在的问题，我们采取了学习无产阶级专政的理论，摆“知识私有”的种种表现，查“知识私有”的危害，挖“知识私有”的根源，批“知识私有”的流毒，逐步使他们同“知识私有”的资产阶级法权观念决裂，彻底转变世界观，把立足点真正转到工农兵这方面来。我们着重抓了以下三个环节。

1. 从阶级教育入手

我所有位主任工程师，过去受修正主义教育路线毒害很深，陷在“成名成家”的资产阶级泥坑里不能自拔。他为了翻译资料捞外快，熬红了眼睛，而组织上叫他翻一篇文献，却拒不接受。在一项科研报告上，把一位工人的名字和他的名字写在一起，却大发雷霆，说这是“不成体统！”他为了搞“冷门”，独霸领域，甚至采取欺上瞒下的手段，私自开题，结果给国家造成了很大的浪费。为了转变他的思想，工人同志和他一起学习马列和毛主席著作，帮助他洗刷自己身上存在的旧恶习，另一方面，我们还让他去干校、车间锻炼，向工人、贫下中农学习，从工人、贫下中农身上吸取政治营养，经过贫下中农的教育和帮助，使他看清了名利思想对自己的毒害，他说：“我吃的是农民种的粮，住的是工人盖的房，但没有一个农民和工人想到在麦子上刻上自己的名字，在房梁上打上自己的钢印。而我却总想利用劳动人民给我的知识来争名争利，这与工人、贫下中农的思想境界差得多远！”他决心努力改造世界观，争取做一个受工人阶级欢迎的知识分子。在一个题目的攻关中，他先后翻译了几十篇文献资料供大家参考，并和同志们一起攻关，一起实践，终于在比较短的时间里，和大家一起攻下了这个技术难关，受到大家的好评。

2. 到群众中去

毛主席说：“对过去大量的高等及中等学校毕业生早已从事工作及现正从事工作的人们，要注意对他们进行再教育，使他们与工农结合起来。”组织知识分子到三大革命第一线接受工农兵的再教育，和工人、农民交朋友，使之立场态度都发生深刻变化。有的技术干部深深感到：“过去从家门到校门，再到研究所门，就是没有进过劳动大学这个门。现在和工农一起劳动，滚一身泥巴，炼一颗红心，扭转了轻视工农的旧思想”。有个技术员和贫下中农对照，找了三条差距：“贫下中

农热爱劳动，我好逸恶劳；贫下中农种田为革命，我搞科研为自己，处处想把大名扬；贫下中农积极参加三大革命斗争的实践，我两耳不闻窗外事，一心只读外文书，修正主义路线，‘知识私有’观念，是毒害我们知识分子的鸦片烟，腐蚀剂”。他决心要和劳动人民结合一辈子，为劳动人民服务一辈子。

3. 抓好典型

我们在对知识分子改造的过程中，还采用典型引路的办法。用正反事例教育大家，这样使大家学有榜样，赶有目标，震动大，教育深。如我所一位青年技术员，在担任组长工作中，处处严格要求自己，在排除“哑炮”中，挺身而出，把个人安危置至度外。在炸药搬运过程中，总是抢着干，为大家树立了学习的榜样。

在抓先进的同时，我们对一些后进同志进行耐心帮助，五室有个技术员，由于放松了世界观的改造，取得一点成绩，就当做向组织讨价还价的资本。把技术资料锁在柜子里，不让人看；技术记在脑里，对人保密；工作中一切都他说了算，室里几次派人去这个岗位，都被他挤走了，群众反映说：“文化大革命赶走了老爷，现在又来了少爷”！这件事虽然反映在一个年青知识分子身上，却代表了一种潜移默化的势力。同志们多次找他谈心，和他一起忆苦思甜，帮助他解剖自己，在同志们热情的帮助下，他主动在群众会上五次解剖自己，思想上有了很大进步，从而也教育了全体同志。

回顾我们所走过的道路，可以清楚地看到，在**抓革命，促生产**，依靠工人阶级搞好科学研究这个问题上，两个阶级、两条路线、两条道路的斗争是十分激烈的。特别是王张江姚“四人帮”反党集团，他们肆意篡改马列主义和毛泽东思想，极力兜售修正主义黑货，极端蔑视我们工人阶级，从来不把工人阶级看在眼里，他们是党内资产阶级的典型代表，是工人阶级的死对头。我们一定要最紧密地团结在以华主席为首的党中央周围，听从以华主席为首的党中央的一切号令，彻底揭发批判“四人帮”反党集团的滔天罪行，彻底批判“四人帮”所推行的一条极右的修正主义路线。紧紧地依靠工人阶级，完成历史赋予我们的光荣使命，将科技革命进行到底，为人类作出更大的贡献。

（上接第4页）

使我国历史避免了一次大倒退，我国人民避免了一次大灾难！实现了您生前的英明决策，完成了您生前想要解决的一大祸害，挖去了毒瘤。敬爱的毛主席，请您放心吧！我们一定牢记您老人家的教导，不辜负您老人家的期望，朝气蓬勃，谦虚谨慎。我们一定要响应以华国锋主席为首的党中央的号召，化悲痛为力量，继承您的遗志，坚持以阶级斗争为纲，坚持无产阶级专政下的继续革命，努力学习马列主义、毛泽东思想，积极投身三大革命运动，对祸国殃民的“四人帮”反党集团进行坚决的斗争，热情支持社会主义新生事物，保卫无产阶级文化大革命的胜利成果！坚持毛主席的无产阶级革命科研路线，为早日实现我国工业、农业、国防和科学技术四个现代化做出应有的贡献，用**抓革命，促生产**，努力做好本职工作的实际行动悼念我们的伟大领袖毛主席。

伟大的领袖和导师毛主席永远活在我们心中！

伟大的领袖和导师毛主席永垂不朽！